
 

 

6. Gemeinderatssitzung  

von Dienstag, 27. Juni 2023, 18.00 bis 21.15 Uhr  

im Sitzungszimmer Gemeindehaus Kallnach 
 

 

Geschäfte und Beschlüsse 

 

Geschäft Beschluss 
Verein Kallnach-Bashtanka Aus der Ukraine-Hilfe Kallnach ist der Verein Kallnach-

Bashtanka entstanden. Der Verein ist nach offiziellen 
Richtlinien am 22. Mai 2023 in Kallnach gegründet worden. 
Einerseits hat der Verein humanitäre Projekte im Distrikt 
Bashtanka zum Ziel, andererseits – das eher langfristige – 
die Entwicklung einer freundschaftlichen Partnerschaft mit 
dem Ort Bashtanka. 
Der Gemeinderat hat an der Sitzung davon Kenntnis 
genommen. Im 2023 wird ein Vereinsbeitrag von  
CHF 200.00 ausgerichtet.  

Abfallentsorgung ab 2024; Varianten Der Gemeinderat hat über verschiedene Varianten bei der 
Abfallentsorgung beraten. Sicher ist, dass die 
Sammelstelle beim Werkhof aus Sicht des 
Gewässerschutzes aufgehoben werden muss.  
Zur Diskussion steht ein neuer Entsorgungshof am 
Sägeweg. Die andere Möglichkeit wäre eine 
Abholsammlung, d.h. Entsorgung per Recycling Abo. 
Auch die Grünabfuhr soll eine Änderung erfahren. 
Voraussichtlich soll das Grüngut ab 2024 durch Abhol-
sammlung eingesammelt werden.  



Die heute bestehenden Sammelplätze beim Werkhof, 
Schulhaus und am Sägeweg würden aufgehoben.  
Mit den neuen Angeboten will die Gemeinde der 
Empfehlung der kantonalen Amtsstelle gerecht werden, 
wonach der Anteil der Mengengebühr bei 60 % und höher 
liegen sollte.  
Die Gemeindebehörde wird zu gegebener Zeit weiter 
informieren.  

Wasserkraftwerk Kallnach und Niederried-Radelfingen; 
Sanierung Fischgängigkeit 

Die BKW Energie AG wurde durch das Amt für Wasser und 
Abfall AWA des Kantons Bern verpflichtet, bei den 
Wasserkraftwerken Kallnach und Niederried-Radelfingen 
geeignete Sanierungsmassnahmen zur Wiederherstellung 
der freien Fischwanderung (Fischaufstieg, Fischabstieg) 
umzusetzen. Zudem sind lokale Massnahmen zum Schutz 
von Lebensräumen zu prüfen. 
Zur Zeit läuft bei den zuständigen Stellen die materielle 
Prüfung des Vorprojekts.  

Ortsplanungsrevision Kallnach; Geringfügige Änderungen Der Gemeinderat hat die geringfügigen Änderungen an der 
Sitzung vom 25. April 2023 genehmigt. Anschliessend 
erfolgte die öffentliche Publikation in der Zeit vom 28. April 
bis 29. Mai 2023. Während der Auflagefrist sind keine 
Einsprachen oder Rechtsverwahrungen eingegangen. 
Die Gemeinderatsmitglieder haben von der öffentlichen 
Auflage ohne Eingang eines Rechtsmittels Kenntnis 
genommen. Der Beschluss des Gemeinderates muss 
nochmals publiziert werden. 
Ab 30. Juni 2023 kann während 30 Tagen beim Amt für 
Gemeinden und Raumordnung AGR schriftlich und 
begründet Beschwerde geführt werden.  

Kaufrechtsvertrag bezüglich der Parzelle 1045 hinter der 
Mehrzweckhalle  

Am 17. Oktober 2013 hat der Gemeinderat einen 
Kaufrechtsvertrag mit der Familie Brunner für ein Teilstück 



von 5‘230 m2 hinter der Mehrzweckhalle Kallnach  
abgeschlossen. Das Kaufsrecht kann während 10 Jahren, 
d.h. bis 16. Oktober 2023 ausgeübt werden. 
Die Teilfläche (heute in der Landwirtschaftszone) könnte 
für die Erweiterung der Schulanlagen dienen. Der 
Gemeinderat hat sich entschieden, das Kaufsrecht bis  
31. Dezember 2033 zu verlängern. Die Familie Brunner ist 
damit einverstanden. 

Organisationsreglement der Einwohnergemeinde Kallnach; 
Urnenabstimmungen von spezifischen Sachgeschäften 

Der Gemeinderat hat sich mit einer kleinen Anpassung 
unseres Organisationsreglements auseinandergesetzt. Für 
spezifische Sachgeschäfte soll eine obligatorische Urnen-
abstimmung anstelle der Gemeindeversammlung 
vorgesehen werden. Im Sinne einer möglichst breiten 
demokratischen Abstützung soll für folgende Geschäfte 
eine Urnenabstimmung vorgesehen werden: 
 

- Neue, einmalige Ausgaben von mehr als 2 Mio. CHF 
- Bei Veränderungen der Steueranlage das Budget 

der Erfolgsrechnung, die Anlage der obligatorischen 
sowie den Satz der fakultativen Gemeindesteuern 

- Über den Erlass und die Änderung der Gemeinde-
ordnung (Organisationsreglement) der Einwohner-
gemeinde Kallnach 

 

Die Stimmberechtigten sollen anlässlich der Gemeinde-
versammlung vom 25. November 2023 vororientiert 
werden. Im 2024 erfolgen die Anpassungsarbeiten an 
unserem Reglement, damit die neuen Bestimmungen ab  
1. Januar 2025 Gültigkeit haben.  

Vorstudie für einen Wärmeverbund in Kallnach Der Gemeinderat hat beschlossen, eine Vorstudie durch die 
Firma eCon Energie- und Gebäudetechnik GmbH, Ins, für 
einen Wärmeverbund Kallnach ausarbeiten zu lassen. 



Die Kosten betragen total CHF 15‘000. Der Kanton Bern 
übernimmt 50 % der Kosten als Förderung. 

Protokoll der Gemeindeversammlung vom 5. Juni 2023 Der Gemeinderat hat das Protokoll der 
Gemeindeversammlung vom 5. Juni 2023 genehmigt.  

 

 

 

 

Kallnach, 4. Juli 2023  


